
Με στόχο την μεταφορά της δέσμης 
«Προσαρμογής στον στόχο του 55%» (Fit for 55), 
η οποία αποτελεί μια σειρά προτάσεων για την 
αναθεώρηση και την επικαιροποίηση της 
ενωσιακής νομοθεσίας και τον καθορισμό νέων 
πρωτοβουλιών, με στόχο να διασφαλιστεί ότι οι 
πολιτικές της ΕΕ συνάδουν με τους κλιματικούς 
στόχους που έχουν συμφωνηθεί από το 
Συμβούλιο και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, οι 
εθνικές οργανώσεις καταναλωτών επιθυμούν να 
παράσχουν στις κυβερνήσεις τους 
κατευθυντήριες γραμμές σχετικά με τις ανάγκες 
των καταναλωτών καθώς και την ενθάρρυνση 
αυτών για μετάβαση στην πράσινη ενέργεια. 

Απλοποίηση της διαδικασίας 
αδειοδότησης και επιτάχυνση 
νέων συνδέσεων δικτύου
Η οδηγία για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (2023) 
διασφαλίζει ότι η περίοδος αναμονής για τη χορήγηση 
άδειας φωτοβολταϊκών συστημάτων έως 100kW, δεν θα 
πρέπει να υπερβαίνει τον ένα μήνα (άρθρο 16γ). Ωστόσο, 
για να επιταχηνθεί η διάθεση φωτοβολταικών 
συστημάτων στους πολίτες, οι εθνικές κυβερνήσεις έχουν 
το ελεύθερο να προχωρήσουν ένα βήμα παραπέρα και 
να καταργήσουν τη διαδικασία χορήγησης αδειών για 
φωτοβολταϊκές εγκαταστάσεις μικρής κλίμακας. σε 
εθνικό επίπεδο. Για τα φωτοβολταικά συστήματα, η 
διαδικασία χορήγησης άδειας θα μπορούσε να 
αντικατασταθεί με μια απλή ενημέρωση του καταναλωτή 
προς την ΑΗΚ, ότι επιθυμεί να προχωρήσει σε μια νέα 
σύνδεση.
Σε περιπτώσεις όπου η κατάργηση της διαδικασίας 
χορήγησης άδειας δεν είναι εφικτή, η απόρριψη αίτησης 
άδειας θα πρέπει να απαιτεί από την ΑΗΚ να αποδείξει 
σαφώς: α) ανεπαρκή χωρητικότητα δικτύου ή β) απτές 
ανησυχίες για την ασφάλεια.
Σχετικά με την αντιμετώπιση της επιβράδυνσης των νέων 
συνδέσεων, θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα στις 
συνδέσεις για μικρής κλίμακας ηλιακά φωτοβολταϊκά για 
νοικοκυριά και ενεργειακά έργα που αφορούν μικρές 
κοινότητες. 
Ανεξάρτητα από το εάν θα καταργηθεί ή όχι η χορήγηση 
αδειών, θα πρέπει να παρασχεθούν περαιτέρω πόροι 
στις δημόσιες αρχές για την πρόσληψη και την 
κατάλληλη εκπαίδευση δημοσίων υπαλλήλων ώστε να 
αντιμετωπίζουν επαρκώς τις ανάγκες που προκύπτουν 
λόγω του μεγάλου όγκου αιτήσεων για χορήγηση 
αδειοδότησης.

Να αμείβονται επαρκώς οι 
καταναλωτές για την πλεονάζουσα 
ενέργεια που παράγεται
Σύμφωνα με το άρθρο 21 της οδηγίας για τις 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, η πλεονάζουσα 
ηλιακή ηλεκτρική ενέργεια που παράγεται 
από τους καταναλωτές θα πρέπει να 
αμείβεται τουλάχιστον στην αγοραία αξία. 
Ωστόσο, σε πολλά κράτη μέλη, τα 
νοικοκυριά μπορούν να πουλήσουν 
μόνο τις πλεονάζουσες 
κιλοβατώρες τους στον 
προμηθευτή τους, ο οποίος 
συχνά πληρώνει μόνο ένα 
μικρό ποσοστό των τιμών 
χονδρικής της αγοράς.

Όχι μόνο θα πρέπει να 
διορθωθεί αυτή η κατάσταση 
για να επιτραπεί στους καταναλωτές να 
αμείβονται επαρκώς για την ηλεκτρική 
ενέργεια που παράγουν αλλά δεν 
καταναλώνουν, αλλά τα κράτη μέλη θα πρέπει 
επίσης να διασφαλίσουν ότι δεν επιβάλλεται 
δυσανάλογη φορολογία ή εισφορές στην 
ηλεκτρική ενέργεια που καταναλώνεται από 
ίδιους - αυτή είναι μια απαίτηση βάσει της 
ισχύουσας οδηγίας για τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας που δεν τηρείται πάντα σε εθνικό 
επίπεδο.

Διευκόλυνση της πρόσβασης των 
ενοικιαστών στην ηλιακή ενέργεια
Σύμφωνα με τα άρθρα 21 και 22 της 
οδηγίας για τις ανανεώσιμες πηγές 
ενέργειας, η συλλογική 
ιδιοκατανάλωση θα πρέπει να 
διευκολύνεται από τα κράτη μέλη 
και τους φορείς εκμετάλλευσης του 
δικτύου.

Όσον αφορά το νέο δικαίωμα στην 
κοινή χρήση ενέργειας βάσει της 
αναθεωρημένης οδηγίας για την 
αγορά ηλεκτρικής ενέργειας, τα κράτη 
μέλη θα πρέπει να διασφαλίσουν 
κατάλληλα τιμολόγια δικτύου και να 
αποσαφηνίσουν τους κανόνες και τις 
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ευθύνες των νοικοκυριών, των προμηθευτών και των 
διαχειριστών του δικτύου που συμμετέχουν σε 
συστήματα επιμερισμού ενέργειας.

Τέλος, θα πρέπει να παρασχεθεί εξατομικευμένη 
υποστήριξη στις εταιρείες κοινωνικής στέγασης για να 
δεσμεύσουν τους ενοικιαστές τους στην ηλιακή 
ιδιοκατανάλωση και την κοινή χρήση ενέργειας.

Κάθε φορά που ένας δήμος είναι συνιδιοκτήτης 
ανανεώσιμων πηγών ενέργειας στο πλαίσιο ενός 
συστήματος επιμερισμού ενέργειας, ένα μερίδιο της 
παραγόμενης ηλεκτρικής ενέργειας (π.χ. το 20%) θα 
πρέπει να διατίθεται σε ευάλωτα ή/και ενεργειακά 
φτωχά νοικοκυριά, τα οποία τείνουν να είναι 
ενοικιαστές και όχι ιδιοκτήτες σπιτιού.

Εισαγωγή ηλιακής εντολής για 
νέα κτίρια κατοικιών
Αναμένουμε ότι η επερχόμενη οδηγία για την 
ενεργειακή απόδοση των κτιρίων θα επιτρέψει την 
αύξηση των φιλοδοξιών σε επίπεδο κρατών μελών 
όσον αφορά τα ηλιακά πάνελ σε κτίρια. Η ηλιακή 
εντολή για νέα κτίρια κατοικιών θα πρέπει να 
εφαρμοστεί από το 2029.

Οι στέγες νέων κτιρίων μπορούν εύκολα να 
σχεδιαστούν έτσι ώστε οι ηλιακοί συλλέκτες να 
μπορούν να τοποθετηθούν με τον σωστό 
προσανατολισμό και κλίση για τη μεγιστοποίηση της 
παραγωγής ενέργειας.

Τα εμπόδια για την προετοιμασία των νέων κτιρίων για 
ηλιακή ενέργεια είναι πολύ χαμηλά και μπορεί να 
έχουν σημαντικό αντίκτυπο στην ανάπτυξη ηλιακών 
συλλεκτών σε ολόκληρη την ΕΕ, με μικρό έως καθόλου 
αντίκτυπο στους καταναλωτές, ενώ μια εντολή με 
σαφή προθεσμία εφαρμογής θα παρείχε σταθερότητα 
στην αγορά δίνοντας χρόνο να κλιμακωθεί, τόσο στην 
κατασκευή, όσο και στην κατάρτιση.

Δημιουργία πρόσβασης στην 
Εναλλακτική Επίλυση Διαφορών 
για την εγκατάσταση Φ/Β 
συστημάτων
Η εγκατάσταση ηλιακών συλλεκτών στη στέγη ή στο 
σπίτι σας μπορεί να είναι μια δαπανηρή επένδυση και με 
τη διαφορά στη ποιότητα μεταξύ των εγκαταστάσεων, 
δεν είναι καθόλου ακίνδυνη. Προκειμένου οι 
καταναλωτές να έχουν το κεφάλι τους ήσυχο όταν 
λαμβάνουν την απόφαση να επενδύσουν σε 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, θα πρέπει να παρέχεται 
πρόσβαση στην Εναλλακτική Επίλυση Διαφορών για την 
εγκατάσταση φωτοβολταϊκών πάνελ.

Η αναθεώρηση και η μεταφορά της οδηγίας ADR για 
τους καταναλωτές δίνει στην ΕΕ και στα κράτη μέλη την 
ευκαιρία να προστατεύσουν πλήρως τους καταναλωτές 
και να διασφαλίσουν ότι σε περίπτωση κακών 
εγκαταστάσεων θα έχουν πρόσβαση σε ένδικα μέσα, 
προσθέτοντας αυτόν τον τομέα στον κατάλογο των 
τομέων που καλύπτονται από την εν λόγω οδηγία. Αυτή 
η προστασία θα πρέπει επίσης να προστεθεί για την 
προστασία των καταναλωτών σε νέα συστήματα κοινής 
χρήσης ενέργειας.
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